

REDAȚIUNEA.
 Administrațiunea și tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrisori nefrancate nu
 se primesc. Manuscrisurile
 nu se retrimit.

REGISTRATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNE în Brașov și la
 sucursalele din următoarele orașuri:
 În Viena: S. Dukas Nachf.
 Max. Augenthaler & Emerich Lechner.
 Heinrich Schalek, Rudolf Moser.
 A. Oppelka Nachf. Anton Oppelka.
 În Budapesta: A. V. Goldberger,
 Ekstein Bernat. În Ham-
 burg: Baroly & Lehmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 ză garmonă pe o coloană 5 cr.
 — Publicări mai dese după
 tarifar și în viață
RECLAME pe pagina a 8-a o
 soră 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumă la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la d-nii colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 30, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dușul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 243.

Brașov, Joi 2 (15) Noemvrie.

1900.

Ce voiesce d-l Koerber?

După enunțările ministrului
 președinte Koerber, făcute cu oca-
 siunea congresului industriașilor, se
 lățișe părerea, că guvernul s'a apro-
 piat de vederile partidelor germane
 în ce privește modul de procedere
 față cu viitorul parlament central.
 Acuma însă se vede, că numai foarte
 puțin au putut să liniștescă espune-
 rile ministrului președinte pe Ger-
 manii, pe când pe toți ceilalți i-au
 nemulțumit.

Tocmai acum se țin întruniri
 electorale în Viena. O astfel de în-
 trunire au avut alaltăeri și alegătorii
 de partida progresistă germană din
 primul arondisment al capitalei. Cu
 ocaziunea acedistă unul din conducē-
 torii cei mai vechi ai acestei par-
 tide, cea mai numărōsă și puternică
 între partidele germane, și-a espus
 vederile asupra situațiunei.

Acest vechi parlamentar, Dr.
 Josef Kopp, a accentuat în deosebi,
 că Germanii progresiști nu pot ađi
 încă să ia o poziție definitivă față
 cu guvernul Koerber din simpla
 cauză, că nu știu ce voiesce acest
 guvern.

Astăđi, dișe el, aprōpe tot ce
 se espimă prin conceptul „Austria“
 e pus în cestiune, afară numai de
 purtătorul corōnei și de armată. Tōte
 celelalte se clatină. Monarchul ca și
 guvernul de ađi voiesc fără 'ndoială
 să susțină constituția, acēsta însă nu
 e destul, căci constituția trebuie să
 fiă înrădăcinată în poporațiunea. A
 avut dreptate ministrul-președinte
 când a diș la congresul industriașilor,
 că constituția devine indiferentă
 în ochii poporațiunei, decă parla-
 mentul e neactiv. Poporul judecă
 constituția după fructele ei. Badenii
 cu ordonanțele lui de limbă a im-
 piers poporațiunea germană în țevrie,
 seriōs și moderat în tabăra lui
 Schōnerer și Wolf. Deputații aces-
 teia, stând sub presiunea alegētori-

lor lor, au trebuit să-și ia refugiu la
 obstrucțiune. Recunōșce, că este pe-
 riculōsă obstrucțiunea, dēr este jus-
 tificată când dreptul poporului se
 calcă cu forța brutală.

Vorbind despre atitudinea par-
 tidei germane progresiste față cu
 guvernul, Dr. Kopp dișe: „Ministru-
 președinte ni-a spus la congresul in-
 dustriașilor, că de partida lui se țin
 toți aceia, cari voiesc ceea ce voiesc
 el. Dēr ce voiesc el? Acēsta n'o
 pōte spune nimeni. Guvernul trebuie
 să se pronunțe clar și limpede față
 cu pretensiunile din tabăra clericală
 și slavă, și decă nu o va face, atunci
 merită deplina nōstră neîncredere.“

Din aceste constatări ale con-
 ducētorului progresist se vede lămu-
 rit, că încă și ađi Germanii sunt
 fōrte neliniștiți și nedumeriți în ce
 privește atitudinea guvernului și că
 se tem, ca nu cumva politice lui să
 aibă rezultate, cari să favorizeze mai
 mult nisuițele federaliștilor, decăt
 ale centraliștilor.

Când va eși odată Austria din
 acēstă situațiune neclară și nesigură?
 Până atunci de sigur că nu, până
 când însuși guvernul nu va pași
 înainte c'un program clar și hotărīt,
 care să aibă în vedere binele general.

Desider Szilagyī — ministru de
 interne? „Magyarország“ spune, că prin
 ouloarele camerei deputaților s'a răspândit
 erī seirea, că acum sunt înlăturate tōte
 piedecile și greutățile, ce stăteau în calea
 numirii lui Desider Szilagyī ca ministru de
 interne. Numirea lui în acest post se va
 publica încurēnd. — Seim, că Szilagyī nu
 prea era *persona grata* la curte. Discursurile,
 ce le-a ținut cu ocaziunea desbaterii asupra
 declarațiunii moștenitorului de tron și des-
 pre carī — după foile ungresce — însuși
 Majestatea Sa s'a pronunțat favorabil, îi
 vor fi oblit, pōte, din nou calea la fotoliul
 ministerial.

Procesul asasinilor bulgari.

Bucuresci, 31 Octomvrie v.

Incă înainte de amiađi sala tribuna-
 lului Ilfov, în care se judecă procesul asa-
 sinilor bulgari, era plină de un număr
 public. Numai cei cu bilete pot intra în
 sală. La masa cea lungă verde din mijlo-
 cului au fost invitați de cătră d-nii
 procurori să ia loc în scaunul de față
 al presei. În fața lor sunt de față co-
 respondentii diarelor „Figaro“ și „Journal
 des Dēbats“, al diarelor „Berliner Lokal-
 anzeiger“, „Tribuna“ din Roma, „Corriere
 della sera“ din Milan, „N. Fr. Presse“,
 „Pester Lloyd“, „La Bulgarie“ din Sofia,
 „Akropolis“ din Atena și altele.

Sunt rezervate locuri și pentru corpul
 diplomatic. Am remarcat aici pe agentul
 diplomatic al Bucuresci Teodoroff,
 apoi pe Șivaceff fost prezident al tribunalului
 din Sofia și ađi consilier la Curtea de apel
 din Rusețuc, și pe vice-președintele tribu-
 nalului din Sofia Zaneff.

Aceștia doi din urmă, mi-se spune,
 au fost trimiși anume de guvernul bulgar,
 ca să asiste la proces și să-i raporteze. Șiv-
 vacoff, pe când era ministru președinte
 al tribunalului din Sofia, a pus în libertate pe
 Cialicoff, asasinul Românului Cradja. În-
 dată dăpă acēstă faptă a fost înaintat la
 curtea de apel din Rusețuc.

Ședința s'a deschis la ora 12 1/2. Pre-
 ședinte: d-l D. Giuvaru; asesorii: d-nii
 Vlasto și Cudalbu; reprezentanții ministe-
 riului public: d-nii Ciocărdia procuror ge-
 neral și Emil Mieleșcu prim-procuror; gre-
 fier: d-l Sachelarie; interpret: Lazăr Dumarescu.
 Președintele ordonă să fiă introdus
 acusatii în sală. O viuă mișcare se produce
 în public la intrarea celor 9 acusați. Eștă
 acusatii cu apărătorii lor:

Boicu Ilieff, apărat de d-l avocat
 Butoianu; **Nic. Mileff**, apărat de d-l avo-
 cat Sipsomo; **Mitu Stoicoff**, apărat de d-l
 avocat Const. Lahovary; **Chr. Carambuloff**,
 apărat de d-l avocat Mircea Poenaru-Bor-
 dea; **Al. Trifanoff**, apărat de d-nii avocați
 Mihail Valerian și Victor Fotescu; **Stoian
 Dumitroff**, apărat de d-l avocat Al. Brăescu,

Spiru Alexoff apărat de d-l avocat Camil Du-
 mitrescu; **Achim Peteff**, apărat de d-l ad-
 vocat Teodor Vanghele; **N. Bogdanoff**, diș
 și Hagiu apărat de d-l avocat Nicolae
 Durma.

La spatele fiă-cărui din acusați e
 postat câte-un gendarm.

Președintele invită pe grefier să dea
 cetire listei juraților.

După-ce interpretul depune jură-
 mēntul, președintele ia starea civilă a fiă-
 cărui acusat. Când ajunge rēndul Stoian
 Dumitroff asasinul lui Ștefan Mihăileanu,
 el spune, că este Bulgar din Macedonia,
 născut în Scopia în etate de 19 ani, de
 profesiune croitor, domiciliat în Bucuresci,
 Strada Bolintineanu. Președintele spune,
 că se află în posesiunea actului de nascere
 a lui Dumitroff ce i-a fost trimis de con-
 sulatul turcesc prin ministerul Român de
 esterne. Acest act arată, că Dumitroff e
 de 22 ani, că prin armare e major, ēr nu
 minor cum susține el. Acusatul cere actul
 să-l vadă și după-ce îl vede dișe, că vine
 dela autoritățile turcesce, și că-l contestă,
 căci el n'a fost botezat într'o moschee, ci
 într'o biserică ortodoxă.

Ședința se suspendă pe câte-va mi-
 nute. La redeschidere se constituie curtea
 cu jurați. Prin sorte sunt desemnați jurați
 următorii d-nii: Viotor Babeș, I. Măneșcu,
 Vasile Assan, D. Roșu, D. Matic, Șc.
 Ottnescu, N. Vlădescu, I. Caracolețanu,
 Ștefan Sihleanu, Const. Chiru și A. F. Ro-
 bescu;

jurați suplimentari: d-nii D. I. Movi-
 lean și Petre Gărboviceanu.

Jurații depun jurămēntul. Președintele
 arată acusaților pentru-ce sunt dați în ju-
 decată. Cei dintăii patru: pentru omorul
 săvīrșit în nopțea de 24 Ianuarie 1900
 asupra lui Fitowski; al cincilea Trifanoff
 ca complice moral al acestui omor. Stoian
 Dumitroff pentru omorul lui Ștefan Mihăi-
 leanu, ēr Spiru Alexoff și Peteff ca au-
 tori morali ai acestui omor. În fine Bog-
 danoff pentru complotul, diș contra per-
 sōnei Regelui Carol.

Urmăză apelul nominal al părții ci-
 vile și al martorilor. Partea civilă e repre-
 sentată de d-na văduvă Mihăileanu asistată

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Fântâna cu găletă.

Traducere din l. germană, de Victor V. Popescu.

(Urmare.)

Cu plăcere inspiram aerul aromat al
 muștilor vale Ettal. Surugul meu imi re-
 comanda să examinez impozanta biserică a
 mănăstirei de odinioară. Eu urmai acestui
 consiliu și în adevēr num-i părū deloc rēu.
 Înaintea bisericeii staționau mai mult de
 două-spre-șce trāsuri, ai căror călători se
 opriseră aci, ca să privească renumita orgă,
 ornamentele artistice ale bisericeii, altarul
 și alte opere de artă.

D'abia intrasem în interiorul bisericeii,
 când zării pālăria galbenă-auriă apropiindu-se
 spre mine. Am rămas înmărmurit, nu intr'atata
 la privirea drăgălașei Franceze, cât la aceea
 a asociatorului ei, care cu degetul ridicat îi
 atrăgea atențiunea asupra frescelor de pe
 boltituri. Nu era altă persōnă decăt bār-
 batul îmbrăcat în mantaua cea lungă de
 voiağıu, care imi împedecase calea în Obe-

rau. În urma lor venea micul Anatole, con-
 dus de bunica-sa. Fiind fōrte încourat de
 descoperirea făcută, ei trecură pe lângă
 mine.

Afară vėquiu familia urcându-se în trās-
 sura, care îi aștepta. Cele două dame ocu-
 pară locurile de dinapoi, ēr domnul cu man-
 taua cea lungă și cu copilul ocupară pe cele
 din față. Ademi totuși o pară neteđi
 pērul creț al mititelului, zimbund — Dōmne!
 Ce zimbire cerescă mișcătoare! După aceea
 trāsura lor se perdū printre celelalte trās-
 suri, lăsând în urmă-i un nor de praf, care
 ispitesc să oprēcă în curs pe slăbănogul cal,
 ce cu mai mare ostentă, decăt succes, se
 silea să-i urmeze. Mălițōsa sōrte mi-a răpit
 din nou pe frațuzōica, — astăđi deia pen-
 tru a treia-ōră.

Dēr acum cel puțin mi-s'a dat oca-
 siune de a-mi urma combinațiunile mai abun-
 dante. Soțul acestei dame era va să dișe că
 colonel, precum îl agrăise cunoscutul său în
 Oberau. Acēsta aș fi aflat'o și singur în ori-ce
 cas; căci aceea, că Francesul era militar, îl
 trăda și aparența sa marțială. Pēoat nu
 mai de tinēra damă, care era legată de
 un bārbat bătrīnic! Acum credeam, că

pot să mi explic trāsăturile suferinde de pe
 fața ingerescă a tinerei femei vrednice de
 compătimit. Sērmană femeie! Așa de tinēra,
 așa de frumoasă, — și să fi legată de un bē-
 trān, care nu te pōte înțelege. Decă nu
 ai afla mângăere, fiind mama unui copil
 iubit, ar trebui să desperēzi sēu ar trebui
 să pieli ca multe sute de sōțe de suferință
 din orașul tēu natal!

Și în mijlocul acestor observațiuni
 moleșitoare, am cercat să-mi șterg din minte
 privirea cu care mē atinsese la pōrta bisericeii,
 când a trecut pe lângă mine. Ce se afla
 în acēstă privire! O durere mută, lipsă de
 speranță, pōte și o rugare timidă sēu o mul-
 țumbe s'erbinte pentru compătimitirea, care
 trebuie s'o fi cetit din ochii mei.

Ca în vis imi trecū timpul și mai cu-
 rēnd de cum aș fi cređt zăcea înainte-mi
 Oberammergau, pentru relațiunile dela țēră
 cu case fōrte mari, împodobite cu fresce.
 Eu mi-am căutat cartirul, ce-l închiriasem
 încă dinainte, anume pentru jocul de pa-
 siune, dēr din nefericire stăpānul specula-
 tiv închiriasc de mult unui alt domn odais
 mea; și în loc să aflū, precum speram, o
 primire amicală, a trebuit să mai îndur

și grobianități de la stăpānul casei, care
 se parea a fi fōrte iritat, căci imi dișe:
 „ați sosit prea tārđiu“, așa că am preferat
 să-mi întorc pașii în altă parte.

Căutând mult în cōce și 'n colo, am
 aflat în fine o locuință liberă, cu care avui
 noroc; ea era situată în partea de jos a
 unei case țērānesce, cu un etajiu, lângă riu-
 lețul Ammer, care curgea prin mijlocul
 satului. Ferēstra odăii mele era oătră gră-
 dină, o grădină umbrōsă, și fōrte frumoasă,
 cu diferiți pomi roditori.

După-ce m-am aranjat odais, am ple-
 cat să cercetez poziția satului și împreju-
 rimea.

În vestibul am întēlnit mai mulți străini,
 cari sigur locuiau tot sub acest acoperemēnt.
 Tocmai când treceam pe lângă scara, ce
 conducea în etajiu, am fost surprins audēnd
 o voce prea cunoscută. Era ore posibil?
 Mē 'nșela ore fantasia mea, sēu în adevēr
 era o întēmplare curiōsă? Audi pași în
 urmă-mi și în acel moment trecū și fami-
 lia colonelului francez pe dinainte-mi. Ni-
 non—căci așa o numise ađi diminēță cătră
 străini, — mergea în urma bărbatului ei și
 înaintea copilului prin vestibulul cel în-

de d-nii advocați Petre Grădișteanu, Cernescu și Policar. Martorii sunt în număr de șese și se află toți prezenți.

Președintele adresându-se procurorului general cere să arate Curții probele despre inovăția acușărilor. D-l Ciocărdia, procuror general, răspunde, că dovedile sunt cuprinse în actul de acuzare și în raportul camerei de punere sub acuzare.

La invitarea președintelui grefierul dă citire acestor acte, după care ședința se suspendă.

La mormântul lui Ștef. Moldovan.

Acastă cuvântare funebrală rostită în 6 Noemvrie 1900 la grăpa repausatului preposit capitalar

Ștefan Moldovan

cu sinceră condolență o închină Ilustrei familii a veneratului defunct oratorul

Coriolan Brediceanu.

Adânc întristată familie!

Jalnică ascultător!

Și noi Românii de carte, membrii ai mai multor reuniuni culturale române, am petrecut acest cociug — ca să dăm cu profundă reverință și recunoștință tributul meritului adevărat.

Binemeritat pentru națiune e, cela ce lucră și jertfesce pentru întărirea și progresul ei.

Viață de aproape un secol e viața prepositului Ștefan Moldovan, ce apune adî în mormânt.

Un secol de renaștere și de deșteptare — dăr și de lupte grele, — un secol de înaintare și conștiință națională, dăr și plin de amar și suferințe, a fost secolul al XIX, pentru națiunea română.

Lucru, luptă, jertfă, abnegațiune și perseveranță a pretins acest secol dela fiii națiunii, dăr a și născut acest secol și au trăit în el bărbați muncitori, rezoluți, devotați, marinimoși, întrepizi, cari au dat piept cu furtunile și au paralizat pericolele amenințătoare, astmod salvând naia națiunii.

Petru Maior, Șincai, Bărnăuț, Mureșianu, Iancu, Șuluț, Dobra, Gojdu, Bariț, Șaguna sunt figurile măiestroase din secolul al XIX-lea, bărbați, deși de diferite confesiuni, dăr unde interesul culturii naționale se ivea, și când asistența națională îi chema — umăr la umăr erau și la lucru, și la luptă, și la jertfă.

Din această devisă de viață a antelupătorilor Români a supt Ștefan Moldovan ideile și convingerile sale și din virtuțile și înțelepciunea acestor bărbați s'a format caracterul său curat ca cristalul; aceștia l'au învățat și pe el a munci cu modestia și perseveranță la întărirea și progresul națiunii sale.

Primul episcop al Lugoșului, neuitatul Alexandru Dobra, care la întronisarea sa a dîs: „Ne-am reîntors la mama Roma, „ca dela sinul ei de-adreptul să sugem iu-

„birea națiunii și puterea credinței“. — Alexandru Dobra, când sub acest simbol a adunat în jurul scaunului său bărbați de asemenea înaltă cugetare — ca Aron, Nagy, Kiss, Pap Gavrilă, — Episcopul Dobra și în repausatul Ștef. Moldovan a aflat virtuțile recerute, ca să l'facă sfetnicul său.

Toți aceștia și cu dîșii Ștef. Moldovan au fost modele de caractere naționale.

Nu-i de timp, nici de omenia descrie activitatea rodnică și afirmarea plină de demnitate națională — a acestor bărbați, oi mă mulțumesc numai cu o simplă caracterizare.

Pe toți i-a caracterizat iubirea de neam și desinteresarea — și iubitul repausat Ștefan Moldovan:

ambitiuni vane nu a avut;
de frică nu a sciut;
persecuțiunile nu l'au înfrânt.

Votul său l'a dat conștient și totdeauna pentru principiile cele mai folositoare națiunii; din avutul său cinstit a ajutat tot ce a servit pentru progresul cultural național, ba chiar la întemeierea celui mai de frunte focal cultural al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ și la întemeierea „Reuniunii de lectură“ din loc, numele repausatului Ștefan Moldovan e între cei dintâi întemeiatori.

Așa prepositul Ștef. Moldovan curat Român s'a născut, curat Român a trăit, curat Român a murit, nu numai după nume, oi și ca caracter venerat, adorat, binecuvântat de convingerea generală neîmpărțită a tuturor Românilor.

În grăpa sa deschisă străbată binecuvântarea noastră:

„Binemeritat ești adoratorul nostru pentru națiune, căci ai lucrat și ai jertfit pentru prosperarea ei!“

Și la glasul nostru de binecuvântare răsună din văzduh cuvinte de chemare!

Audiți!
Vino Ștefan Moldovane!
Sentinelă bravă!
Păzitoriile credincioși!
Luptătorule neînfrânt!
Vino în ceruri la fericirea de veci!

E glasul Tatălui ceresc. — Sufletul lui nobil se înalță, se înalță în cer.

Sufletul lui apropiindu-se de scaunul Tatălui ceresc vede pe contemporanii săi, bărbați binemeritați ai națiunii, așteptându-l între rugăciuni în jurul tronului divin — ajuns în fața Domnului Dumnezeu îl binecuvântă.

Sufletul lui Ștefan Moldovan fermecat de fericirea deschisă cu însușirile, cari îl caracterisau în viață, bun, blând, drept, înțelept și peste toate acestea modest, cade în genunchi înaintea Părintelui tuturor și cu duiosă voce suspină:

„Mulțumesc Ție Dămine, îndurarea Ta „nu m'a părăsit nici când și nici acum!
„Mulțumesc Ție! Țertă și ascultă, bunule Părinte, rugarea mea cea dintâi ce o aș-

tern înaintea Ta! Părinte atotputernice!
„Amărită și necăjită lăsat-o-am. Te rog!
„Scapă-o de dușman!! Scutesco-o de rău!
„Fie-ți milă de ea, de nația mea română!“ Amin!

Papa și dojana arhiepiscopului Stadler. Din Agram se anunță, că „Narodni Listi“ primesce dela corespondentul său din Roma următoarele informațiuni despre audiența arhiepiscopului Stadler la Papa:

Papa a dîs, că soie bine, ce greutăți se pun înaintea arhiepiscopului în propovăduirea liberă a credinței și că piedecile acestea derivă toamai dela aceia, cari în virtutea convențiilor existente ar trebui să sprijinească biserica. Papa a provocat pe Stadler să-i facă cunoscută cauza dojanii, ce a primit-o și și-a exprimat regretele, că ea n'a fost mai înainte comunicată Ștef. Scaun, după cum prescriu legile bisericești puterilor catolice. Aceste puteri nu pot să dojenescă pe un arhiepiscop, decât dacă dojana a fost mai înainte comunicată Romei spre aprobare.

Posta și numele maghiare ale localităților. Veți întreba, dacă o reuniune școlară are ceva comu cu posta? Așa se vede, că în țera oblașturii șovinismului maghiar are, căci altfel nu s'ar fi putut întempla, ca „Reuniunea regnicolară școlară maghiară“ să provoce pe ministru de comerț Hegedüs a dispune, ca poșta și telegraful „maghiar“ (ce nu-i „maghiar?“) să nu trimită la locul destinației lor decât scrisorile, pachetele și telegramele pe a căror adresă numele localității, unde are să îi trimise, vor fi indicate cu numele oficial maghiar.

La cererea acesta arhiepiscopului ministru Hegedüs a răspuns, că poșta și telegraful folosesc numai numele maghiare ale localităților pe scrisorile oficiale, și astfel și străinătatea, venind în contact cu poșta maghiară, încă folosesc numirile acestea. Epistolele libere de porto nu sunt înmădate, decât având numiri maghiare de localități. Nu numai în catalogul de nume pentru folosirea în interiorul țării, oi și în acela pentru străinătate, nu sunt decât nume maghiare de localități și publicul a fost făcut atent să se folosescă de aceste nume, căci la oas contrar poșta nu răspunde pentru întârzieri și încuroături. Mai mult, decât atât, nu pôte face ministru, fiindcă trebuie să țină seamă de convențiile internaționale. Poștele din străinătate sunt date în mîna scrisorile adresate la „Bécs“, „Lipose“ etc., toamai precum poșta maghiară e dată în mîna scrisorilor din străinătate, cari vin pe adrese străine.

Răspunsul ministrului de sigur nu va mulțami pe șovinisti, cari sunt atât de timpziți să nu vadă, că berlinesul de pildă nu scie ce-i „Nagy-Szeben“, „Szászváros“ etc., oi sorie Hermanstadt, Broos etc. D-l

Hegedüs însă ar fi făcut mult mai bine, decât în loc de a sta de vorbă cu cei dela amintita reuniune școlară maghiară, li-ar fi răspuns să-și vadă mai bine de bocovna și în loc de a face șovinism descreerat, mai bine ar învăța puțină geografică ori vr'o limbă străină, de care chiar în Ungaria ar avé mai mare folos, decât de a-și frământa creerii cu maghiarisarea.

SCRIRILE ȚILEI.

— 1 (14) Noemvrie.

Fabricanții de vinuri artificiale. În Franța continuă campania în contra fabricanților de vinuri artificiale și drese, cărora se atribue responsabilitatea prezentei crize vinicole. Aceștia au răspândit în Franța și în străinătate milioane de hectolitri artificiale, adesea dăunătoare sănătății. „Martin“, care a început campania în contra acestor defraudatori ai comerțului vinicol publică nouă amănunte asupra chipului întrebuițat de Duval spre a fabrica și vinde vinurile sale. Acesta preparase pentru Esposiții un vin spumegând, ușor și gustos — așa spune eticheta — ca șampania. Ei bine, analiza chimică a dovedit, că în acest vin era numai apă și produse chimice. Sucul de strugure nu fusese luat în nici o considerație. Guvernul francez are de gând să precedeze cu cea mai mare rigore în contra fabricanților de vin și studiază luarea de măsuri, spre a veni în ajutorul tîrgului de vin.

Krüger în Europa. O depeșă din Bruxella anunță, că agentul transvaalian Dr. Leyds s'a înțeles definitiv cu guvernele din Franța, Belgia și Olanda asupra amănuntelor primirii lui Krüger. Leyds a trimis acestor guverne câte-o notă de cuprins indentic, după care Krüger nu va călători în Europa ca șef de stat, ci ca persoană privată. În urma acesta nu se vor face festivități în onorea lui Krüger. Probabil el va fi primit cu cinstea, ce li-se dau șefilor statelor, cari oăltoreasc incognito. Lui Krüger i-a succedat salva cam 10 milioane în aur din visteria Transvaalului. După declarațiile lui Leyds, Krüger ajuns la Marsilia va publica nise documente de stat, cari vor arunca o viuă lumină asupra cestiunii războiului din Africa sudică și vor demasca cu desăvîșire nelăturile lui Chamberlain.

Un dar Papei. „Osservatore Romano“ sorie, că vice-regele egipten a făcut de ourend Papei dar nesce luoruri vechi de o forțe mare valoare. Intre alte obiecte se află: un vas de terracottă din partea de sus a Egiptului, de pe timpul primei dinastii (cu 4000 ani înainte de Christos); o barcă văpsită în diferite colori cu șese lopățele de pe timpul celor 12 dinastii, cari se dice, că ar fi domnit cam pe timpul lui Abraham. Se mai află și o cutiă de lemn, în care, cu ocaziunea înmormențării, puneau acei mici idoli, cari după credința de atunci, puteau să ajute mortului la judecata din urmă ca să pôtă ajunge în rai. Pe cutiă se află diferite desemnuri simbolice și hieroglife. Cutiă este de pe timpul regelui judeilor Solomon.

Arhitect român. Ni-se sorie din Budapesta, că d-l Triboniu Almășescu a fost promovat în 30 Oct. st. n. ca arhitect, obținând diploma dela polytechnica din Budapesta.

Pildner — fișpan? „Magyarország“ aduce șirena, că postul de fișpan al comitatului Tîrnavei-Marf, fiind vacant în urma morții fișpanului Sandor Laszlo, în cerourile parlamentare se vorbesce, că urmaș al acestuia ar fi deputatul sășesc Francisco Pildner. Fișpa ungrăscă dice, că deși Pildner e Sas, totuși el a dat de repeșite-ori dovede despre „sentimentele sale patriotice și e unul din cei mai simpatici membri ai camerei, așa că numirea lui ar fi primită cu dumerire din toate părțile“.

Reorganizarea armatei englese. După „Daily Mail“ armata englesă e în ajun de a-se reorganiza radical. Cu începerea anului 1901 intră în vigoare noua or-

gust, ér sóra îi urma. În momentul când trecu colonelul pe lângă mine, pusei mîna fără de veste la pălărie, voidnd a saluta, și avui satisfacțiunea de-a fi resalutat de Ninon printr'un zimbet drăgălaș.

— „Tebuie să ne soim ajuta aici sus, cu cele două odăi“, dîse colonelul, adresându-se către soția sa și arătând asupra ferestrelor, cari erau toamai de-asupra locuinței mele. „Și putem fi mulțumiți, că am găsit un adăpost atât de bun“.

Pe mine mă despărția va să dice numai plafonul de drăgălaș, a cărei inimă cred, că am câștigat-o cu desăvîșire.

— „Sper, că această nu ne va strica dispozițiunea“, dîse mama.

Ninon răspunde încet, așa că nu o putui înțelege și apoi se întorse către copil, apucându-l de mînă. Cred, că această a făcut-o numai cu intențiunea, ca să nu fiă silită să-i dea brațul bărbatului ei. Și își și ajunse scopul, căci bărbatul ei oferi brațul soarei, care mergea înaintea lor.

Eu n'am îndrăsnit s'o urmez. Ca și beat de plăcuta impresiune de-a avé o astfel de vecinătate, rămăsei mult timp înapoi.

Dăr asupra bărbatului am prins o ură de morțe. O, acesta de sigur era un tiran barbar! Acum înțeleg prea bine cauza pentru care Ninon întrebunțază ori-ce și ocolesce ocaziunea de a-i veni în nemărginită apropiere.

Duminecă dimineața, deja înainte de șese ore, am avut distracțiune. Sărbătoreșul sunet al olopotelor își mesteca tonurile cu acordurile muzicii, care traversa stratele cântând, și într'aceea răsunau și piulițele, deșteptând un ecou în depărtare.

Prispa strălucea de picăturile de rouă. De departe se zărea de pe înălțime grupa răstignirii, pe care a fost întemeiat'o nenorocitul rege Ludovic de Bavaria înainte cu cincisprezece ani.

Deja dela șapte ore băjbăia mulțimea de omeni, grăbindu-se spre capul satului, unde era strălucitul palat de serbări. Urmaiți și eu acestei mulțimi, dăr cu totul descurajiat, căci nu puteam lua parte deja de adî începînd la reprezentațiune.

Nu mai aflasem nici un bilet de intrare și fui silit să mă aștept, amuzându-mă bine sau rău până la reprezentația de

măne. Înaintea giganticei case de reprezentațiunii domnea tumultul cel mai amestecat. Ridînd și vorbind își petrecea mulțimea de lume acolo, printre acestea mai răsunau și vocile diferiților vîndători, cari își înșirau mărfurile: sculpturi, cărți de text pentru reprezentațiune, cadre, photographie, țigări și o mulțime de articole de alimentație pentru durata pauzei jocului de pasiune.

Eu pîndeam erăși pălăria galbenă-aurie, căci aflasem dela restauratorul unde eram, că cu o jumătate de oră mai înainte de-a veni eu, au fost și dîșii pe aici. De astă-dată am fost mai norocos, decum sperasem, căci după puțină ostenelă am zărit pe Ninon, dăr fără bărbat și fără mamă, de cari sigur a despărțit'o tumultul. Ea sta cu copilul lângă un cort, unde se vindeau diferite dulcetur.

Eram chiar lipit de dîșea și vădăi, că cumpără mai multe bomboniere cu diferite colorate, dintre cari fă-care conținea câte un fragment din vre-o poezie.

(Va urma.)

ganisare a armatei după model german. Soldații și ofițerii vor fi instruiți strict și vor fi obligați a face exerciții timp de 10 luni anual.

Dispariția unui librar. Librarul M. Samitea din Craiova — serie „Univ”. — acum 6 luni a fost debarat în stare de faliment și apoi a isbutit să încheie un concordat cu creditorii săi. Afacerile mergând însă prost și Samitea vădând, că se apropie termenul pentru achitarea primei cote și că el nu dispune de cei 20.000 lei ce-i trebuiau, a dispărut din oraș. Acesta dispariția a produs mare impresie printre comercianții din localitate.

Dar oferit Parisului. Esposanții italieni au hotărât să ofere orașului Paris un dar artistic, foarte frumos și de o mare valoare. Din inițiativa d-lui Pescetto, președintele comitetului esposanților din Emilia, ei vor vedea în mod oficial acest cadou consiliului comunal. E vorba de 24 manuscrise splendid executate, relatând fa-sele istoriei Italiei dela 1848 până în zilele noastre. Aceste manuscrise sunt prețuite la 100.000 de franci. Portretele suveranilor casei de Savoia, ale omenilor politici francezi și italieni, simpatiei celor două țări, figurază în capul textelor, precum și mărele marilor orașe italiene și franceze. Cumpărarea acestei splendide opere s'a făcut printr'o subscripție publică acoperită în Italia.

O dramă a censurei. Un tânăr rus dintr'o familie bună și bogată, anume Ivan Fedowski, certându-se cu logodnica lui, Maria Oskaja, acesta din urmă strică logodna și atunoi Ivan pleacă din țară. Puțin după aceea, Ivan scrisse Mariei spre a-o ruga să se împace cu densus și să devină femeia sa. El o rugă să-i răspundă printr'un anunț de 14 c., într'un diar din Petersburg, pe care i-l desemna. Fata, care aștepta asta și dorea să revadă și să se mărite cu logodnicul ei, fu refuzată cu anunțul ei, „fiind-că censorul presei rusei se temea că acea pretinsă corespondență amorosă se nu slujescă la disimularea unor comunicații între nihilisti”. D-ra Oskaja se duse la un întreg șir de funcționari spre a-le lămuri cazul ei și a oăpăta inouințarea de a-și publica anunțul. Dér i-a trebuit 15 zile spre a ajunge până la directorul censurei, care îi acordă autorizația cerută; și anunțul a apărut în sfârșit, dér la 20 Oct. v. Nenoroita fată a aflat Joi, că Ivan Fedowski s'a impuscat la 17 Oct. v. interpretând lipsa anunțului ca semnul unei rupturi irrevocabile a logodnicului sale cu densus.

Asilul Félix Faure. Dilele acestora s'a făcut în Petersburg în prezența însărcinătorului de afaceri al Franței, contele de Vauvineux, a personalului ambasadei Franței și a delegaților municipalității, ceremonia punerii pietrei fundamentale a asilului de noapte fondat cu cele 25.000 ruble date pentru o operă de binefacere de către Félix Faure, fostul președinte al Republicii franceze, în timpul vizitei sale la St. Petersburg. Edificiul va avea o înfățișare foarte elegantă și va fi durat în piatră; el va avea un etaj și va cuprinde o sută șese-deci și opt de paturi. El va purta numele de „asilul Félix Faure” și pe fațadă va avea o inscripție comemorativă a vizitei prezidențiale.

Bola Țarului. Din sorginte oficială se anunță, că Țarul e bolnav de *influenză*. Complicațiunii nu s'au ivit până acum, starea subiectivă a bolnavului e mulțumitoare și astfel nu se dau buletine medicale. — Atât spune telegrama oficială rusescă. O soire telegrafică din Paris dice însă, că bola Țarului ar fi gravă. El ar avea și nisece friguri puternice. Soirea a produs mare senzații în cercurile politice și bursa din această cauză e foarte slabă. Din Berlin se depeșeză, că scirea despre bola Țarului a produs o adencă impresie în cercurile de acolo. Bursile sunt din cauza această slabe. Președintele Loubet telegrafând, ca să aibă sciri despre starea sănătății Țarului, a primit răspunsul, că bola de care suferă Nicolae II își urmăze cursul său regulat.

Viața regilor. Societățile de asigurare cam aleg persoanele, cari vor să și asigure viața. Ele refuză de obicei ofertele acelor indivizi, a căror demerit și ocupația este împreună cu pericolul vieții. Cine ar fi creșut însă, că și regii sunt puși în rândul acestora? Dela tragicul sfârșit al regelui Umberto însă, Societățile de asigurare se tem de surprinderi neplăcute și primejdioase, ce-i pot ajunge pe domnitori și nu prea se a îmbie asigura viața lor. În privința această a pățit'o cam rău regele Alesandru al Serbiei. El a făcut oferte unor societăți de asigurare austriace și ungare. Directorii amintitelor societăți s'au întrunit în urma această la un consiliu și au decis, că „avându-se în vedere, că viața domnitorilor este foarte nesigură în urma atentatelor îndreptate contra lor, nu primesc peste tot asigurarea capetelor încoronate”.

Cununia. D-l Ioan Pop absolvent de teologie din comuna Agristea, și d-ra Veturia Dan din Nadeșul săsesc își anunță cununia, ce se va ține în 18 Nov. n. c. în biserica gr. cat. din Ciomandru.

Ciocnire de trenuri. Din Paris se telegrafază, că în dimineața zilei de 12 l. c. s'a ciocnit în gara „Choisy le roi” un tren accelerat c'un alt tren. Opt oameni au fost omorâți, ér alți 16 au fost răniți. Intre cei morți se află conducătorul trenului express și fochistul lui.

Fiica unui Faraon licitată. Dilele acesteia un lucru rar a ajuns să se vândă la licitația în hala Stevens din Londra: o mumiă din timpuri vechi, fiica regelui faraon Ramses II din Egipt. Cu mumiă împreună s'au vândut și nisece fotografii cu rațele Röntgen, cari arătau, că resturile pământesci înocă erau bine conservate. Cumpărătorii însă nu s'au prea îmbulțit să cumpere fata de rege, și abia a fost vândută cu 100 și câțiva florini.

Indisolubilitatea monarhiei.

În ședința de Lună a camerei ungare fiind la ordinea zilei dezbaterii speciale asupra inarticulării declarațiunii arhiducelui moștenitor, a luat din nou cuvântul Desider Szilagy, ocupând, printr'un remarcabil discurs, întreaga ședință. Partea cea mai însemnată a discursului său a fost aceea despre principiul *indisolubilității și neseparațiunii monarhiei*, espicând ideile de cari a fost condus în privința această Francisc Deak. Etă, în resumat, ce dice Szilagy:

În diferite rânduri s'a discutat, că ce cuprinde în sine principiul indisolubilității și neseparațiunii. S'a pronunțat despre această și Francisc Deak în dieta din 1861, în discursurile și adresele sale.

Principiul *neseparațiunii și indisolubilității* statorose între altele, că după artio. de lege I din 1723, țările cari aparțin Ungariei sunt de a-se posede inseparabil și indisolubil. În virtutea raporturilor dintre Austria și Ungaria, raporturi stabilite prin identitatea domnitorului și prin identitatea ordinei de succesiune la tron, Ungaria dimpreună cu Austria și Austria împreună cu Ungaria sunt de a-se posede inseparabil și indisolubil de unul și același domnitor, firesce, că fără a-se atinge independența Ungariei, statorită tot în acea lege.

Cestiunea această a fost discutată într'o mare polemică, ce a avut'o Francisc Deak c'un profesor din Viena. Francisc Deak scia foarte bine, că în opera acelu profesor vienes era cuprins așa dicend conceptul ce domnea în cancelaria din Viena, și rescriptul regesc din 1861, care era un răspuns la prima adresă și în urma căruia dieta ungare a întrerupt șirul tratărilor, a conținut aceeași aserțiune și același statoriri și aserțiuni științifice. Și ce anume erau ele? Aceea, că posedarea inseparabilă și indisolubilă, ce s'a stabilit între Ungaria și Austria prin indentitatea dinastiei, nu însemnează numai că ele sunt inseparabile și indisolubile, ci că s'au statorit anumite comunități (conexiuni), s'a stabilit un guvern central, s'a stabilit comunitatea unor anu-

mite afaceri, c'un cuvânt o *uniune reală* foarte importantă și care se estinde asupra celor mai principale interese ale țării.

În strălucita sa polemică Francisc Deak a dis, că domnitorul comun 'posede ou drept de moștenire atât Ungaria și provinciile aparținătoare, cât și celelalte provincii ereditare împreună în mod inseparabil și indisolubil. Prin urmare se nu se potă despărți nici provinciile ereditare de olaltă său de Ungaria, nici Ungaria și provinciile aparținătoare ei se nu se despărta de cătră olaltă, ori se se împartă; c'un cuvânt, s'a proclamat principiul inseparabilității și indisolubilității.

Szilagy continuând spune, că înțelesul sancțiunii pragmatice n'a fost discutat nici-odată. El merge mai departe și dovedesce, că și în legile dela 1848 este enunțată *inseparabilitatea provinciilor ereditare austriace și a țărilor coronei ungare*. Cu toate oasiunile s'a enunțat identitatea dinastiei, ca condiția a inseparabilității și indisolubilității. Sub unul și același domnitor comun, cele două părți sunt inseparabile.

Acosta parte a discursului său și-o finesce Szilagy dicend, că în art. de lege XII: 1867, se stabilesc clar, că ce însemnează principiul inseparabilității și indisolubilității. Părerea această s'a primit în lege, care este interpreta cea mai fidelă a sancțiunii pragmatice.

Convocare.

În conformitate cu punctul 8 și 1 20 din Statute, membrii „Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedorei”, precum și toți aceia, cari se interesează de înaintarea și cultura femeii române, prin această se convocă la adunarea generală ordinară, ce se va ține Duminecă 18 Nov. 1900 st. n. în Deva, localitatea Casinei române d. a. la 3 ore.

Deva, la 12 Nov. 1900. st. n.

Elena Hosszu-Longinu n. Pop.
președintă.

Dionisie Ardelean.
secretar.

Literatură.

În editura librăriei Ciureu & Comp. din Brașov a apărut dilele acestea un valoros op intitulat „*Curs elementar de botanică și zoologie* pentru clasele inferioare ale școlilor medii, de George Chelariu profesor și dirigent la școala reală. Partea I.”

Opul are format 8° mare, se estinde pe 224 pag., tipărită pe hârtia fină și foarte curată, cu mai multe figuri din științele botanice și zoologice toate foarte bine reușite și desemnul clar.

Ca să ne mărginim dela recensiune specială și mai amănunțită, vom spune numai, că recensiunea făcută asupra acestui manual din partea comisiunii anume aleasă de către corpul profesoral din loc spre acest scop, a fost pe deplin favorabilă și satisfăcătoare. Adaugem încă, că e întocmit în cadrul planului ministerial pentru instrucțiunea în botanică și zoologie. Edițiunea lui a fost ajutorată din fondul „Coresi”. Prețul cor. 2.60.

Noțiuni de Economia Vitelor, prețioasă scriere economică a d-lui I. St. Furtuna, edițiunea a treia cu 137 ilustrațiuni și 224 pag. Opul acesta nu se ocupă numai cu vitele, ci cu tot ce privesce o bună gospodărie, începând dela boi, cai, oi, capre, porci, măgari, și așa pe rând până la cel din urmă pui de găină, găscă, curcă, rață și abea merge chiar până la ouă arătând și acestea cum se păstrează, cari sunt mai bune etc. Acest op economic scris cu multă gospodărie, începând dela boi, cai, oi, capre, porci, măgari, și așa pe rând până la cel din urmă pui de găină, găscă, curcă, rață și abea merge chiar până la ouă arătând și acestea cum se păstrează, cari sunt mai bune etc. Acest op economic scris cu multă gospodărie de cauză și foarte bogat în cuprins, a fost premiat de Societatea centrală de agricultură din România și e aprobat de ministerul român al cultelor și instrucțiunii publice pentru școlile și pentru bibliotecile populare. Se poate procura și dela Tipografia „A. Mureșianu” cu 2 cor. plus 10 bani porto.)

Din „Cura de apă” ed. IV, apărută de curând, se pot procura esemplare și dela Tip. „A. Mureșianu” cu 3 cor. plus

20 bani porto. Legată în scortă și cu esterior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura lui Kneipp e cunoscută în totă lumea și scrierile sale cu prețioase povețe igienice ar trebui să se afle în totă familia, precum și în bibliotecile populare, căci țărani pot profita mai mult de ele. Opul cuprinde peste 600 pag. și are o scală alfabetică a tuturor bolilor și povețelor de cari se tracteză în op, în număr cam de 2200.

Antropomorfisme și Antiantropomorfisme în limba română de Nicolae Sulică. În limba noastră scrierile de felul acesta sunt rare și scrierea această a d-lui profesor la gimnasiul român din loc Nic. Sulică se distinge nu numai prin conținutul său bogat și sistematic, prelucrat după stricta metodă științifică, ci și prin limba-giu său scris la înțelesul tuturor. Autorul e cunoscut și din scrierile sale folklorice-filologice de până acum. Cartea ce anunțăm acum, se poate procura dela Tipografia A. Mureșianu cu 40 cr. său 80 bani (plus 5 bani porto).

EDIVALSII.

O vînzătoare de țiare bogată. — La intrarea podului Broocklyn, în New-York, stă de dimineața până seara o femeie, care vinde țiare. Mușterii ei erau foarte numeroși, căci acel pod e foarte frecventat. Nimeni însă nu iar fi trecut prin gând, că acea femeie se fi făcut avere cu profesiunea ei. Mama Corcoran — cum o numesc toți — a cumpărat de curând o casă cu 225.000 de franci și acum vrea să cumpere o altă casă pe prețul de 90.000 franci.

Obiceiuri la nuntă. De curând a apărut în Londra o carte, în care se descriu obiceiurile la logodne și cununii. Obiceiul cel mai curios și tot-odată și cel mai chinător este la Malaia. Tinerele mirese, cu o și mai înainte de cununie, i-se pilesc dinții. Acest lucru îl îndeplinesc cu mare alai și în sunetul muzicii. Strigătele de durere ale sărmanei mirese le încă sunetul de trîmbițe, tobe etc. Acest chin durează mai mult de-o oră. În urma acesta gingiile se umflă și dor teribil. Inflamația gingiilor durează săptămâni în care timp biata mireasă abia poate dormi, vorbi și mâna. Și toate acestea sunt în săptămânile de mire.

La Japonesi mirele trimite miresei o ștofă țesută cu fir de aur și o bucată de mătăsoasă albă, desigur pentru ca tinăra mireasă să se mângâie de jucăriile arse. Cele mai caracteristice obiceiuri, fără îndoială, le are o seminție ce e aproape în stingere din India posterioară. Pețirea, logodna și cununia la ei se pot face numai cu ocaziunea înmormântărilor. Deocă cineva mure il înmormânteză în mod provisor apoi se adună toți feciorii și fetele, cari au de gând să se însore, desgrăpă cadavrul din nou; se face logodnele și în fine cununile, ou care ocaziune mortul din nou e îngropat.

În Marocco mireasa e condusă în casa fitorului ei bărbat noptea la lumina lunii. La Spanioli ou ocaziunea cununii muzica are un rol deosebit. În Italia nici când nu se încheie căsătorii în luna lui Mai. În Florența însă și cei ce se căsătoresc în ziua de Lună sunt anatemiști, deocă se susține, că din căsătoriile încheiate Luna se nasc numai fete idiote. În zilele de Sâmbăta numai veduvele se cunună. Joia este ziua strigoilor, Miercurea și Vinerea sunt zile de post, ér Marția e și nenorocă. Pentru cununii așader nu rămâne, decât singur Dumineca. În China locuesce o seminție mongolă între Canton și Mandaloy, care nu poate să încheie căsătorii, decât într'o singură zi a anului: a 15-a din prima lună a anului.

Cel mai bătrân arbore, după datele de până acum, se află pe insula Cos în Asia-mică. Acel arbore este un platan uriaș, care înocă și acum dă viațare nouă. Se dice, că sub crengile acelu platan înveta odinioară Hippocrates pe discipolii săi știința medicală. Socotind, că deja atunci arborele era destul de bătrân, nu-i esagerat, deocă vîrsta lui se socotesce a fi de 2500. Trunchiul arborelui are o periferie de 10 metri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Mureșianu.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Cărți de rugăciuni și predicii.

Anghira Mântuirii, cărțica de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă. *Ediț. IV corectată.* Gherla. Prețul unui es. în păreți tari colorați . . . 35 cr. (+ 5 cr. porto.)

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițiunea IV.* Gherla. Conține peste 334 pag. Legată costă 50 cr. (+ 5 cr. porto.)

Micul mărgăritar sufletesc, cărțica de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mărișori. Legată costă 22 cr. (+ 3 cr. porto.)

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onoare Preacuratei Feciore Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 20 cr. (+ 3 cr. porto.)

Predici pe tote Duminecile și sârbătorile de peste an, Vul. I. de *Em. Blotrescu*, cunoscut atât de bine în cercurile românești din număr. le sale scrieri. Are 250 pag. Prețul (4 lei) . . . 1 fl. 50 cr.

De același autor a apărut Vol. II. cu **„Predici ocazionale și funebreale“**, care se estinde pe 220 pag. și conține predicii multe pentru cununii, și diferite ocașuni (la sântirea de biserici, la instalări de parochi, la prezentarea pentru prima-ora a preotului în parochii etc. et.) Peț. 1 fl. 70 cr.

Cuvântări bisericesti pe sârbătorile de peste an, scrise de Prepositul capitular *Ioan Papiu*. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sârbători. Conține vre-o 400 pag. Prețul (în loc de 2 fl.) prin postă . . . 1 fl. 60 cr.

Cuvântări funebreale și iertăciuni pentru diferite cazuri de morțe, întocmite de *Ioan Papiu*. Conțin vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predie pentru Duminecile de peste an, ompuse după catechismul lui Decharbe, de *V. Christ*. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă 85 cr.)

Predici pentru Dumineci de Iustin Popșiu, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară. Format mare de 500 pag. Prețul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

„Carte de Rugăciuni, cereri și laude“ spre folosul și mângăierea sufletelor creștinesci. Conține 201 pag. Prețul: legat simplu . . . 80 b.

„ leg. în pânză . . . 1 cor. 60 b.
„ în piele și aurit 3 cor. 20 b.
„ în catifea cu oop-cii și cu cruce 7 cor. — b.

„Pomenirea Prea on. brău. al Preasantei de Dumneșu născătoare, scosă din antologion său minei și tipărită cu litere“. Pag. 16. Prețul 20 bani.

Scrieri economice.

Pentru economii de vite este de neprețuit folos marele și valorosul op **Zootechnia** său **cultura generală și specială a vitelor**, de *Dr. George Maior*, profesor de agricultură la școala superioară din Bucuresci. „Zootechnia“ este partea a treia din „Manual de agricultură“ al d-lui Maior, care a fost atât de călduros aprețiat din partea întregii presse române și premiat și din partea Academiei Române; ea cuprinde 779 pag. format mare 4^o, cu 225 figuri și costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a Manualului: Agrolgia său „**Agricultura generală**“ 524 pag. Prețul a 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. „Fitotechnia“ său „**cultura specială a plantelor**“ cu 611 pag. și 202 figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„Cartea Plugarilor“ său povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, crescerea vitelor etc. scrisă de *Ioan Georgescu*. Form. 8^o 90 pag. costă 25 cr. (+ 3 cr. porto.)

„Stupăritul“, întocmit cu deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de *Const. Dimian*, preot în Brețcu. O carte de 154 pag. format mare 8^o. Prețul 80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea stuparilor săteni de *Romul Simu*. Cu mai multe ilustrațiuni în text. Editura Reuniunii române de agricultură din comit. Sibiului. Prețul francat 40 cr.

Grădina de legume, de *Ioan F. Negruțiu*, profesor în Blăși. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu, e de cel mai mare folos practic și, pe cât seim, în literatura noastră de dincoace e singura scriere mai bună în această materie. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto.)

Vinuri din pome, de *Gr. Halip*, prof. Este o carte de 96 pagine, în care se dau explicații și învățături amănunțite asupra modului, cum este a-se face tot felul de vin și must din felurite pome; cum este a-se manipula vinul pentru a ave gust bun etc. Prețul 20, (cu posta 23 cr.)

Insoțirile de credit împreunate cu insoțiri de consum, de vânzare, de vieri, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de insoțiri, de *F. W. Raiffeinssen*. *Edițiunea a V-a*. Trad. de *Dr. A. Brota*. Editura Reuniunii rom. de agricultură din comit. Sibiului. Conține 227 pag. costă 80 cr. (+ porto 10).

Cursul la bursa din Viena.

Din 13 Novembre n. 1900.
Renta ung. de aur 4% . . . 115.05
Renta de corone ung. 4% . . . 40.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2% . 119.65
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2% . 99.10
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis. 117.50
Bonuri rurale ungare 4% . . . 91.10
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50

Impr. ung. cu premii 164.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin . 140.50
Renta de argint austr. 97.70
Renta de hârtie austr. 97.40
Renta de aur austr. 115.10
Losuri din 1860. 133.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară . 16.88
Acții de-ale Băncei ung. de credit. 671.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit. 665.25
Napoleoniori. 19.21
Mărci imperiale germane 117.67 1/2
London vista. 240.65
Paris vista 95.82 1/2
Rente de corone austr. 4% . . . 98.50
Note italiene 90.45

Cursul pieței Brașov.

Din 14 November. 1900.
Bancnota rom. Cump. 18.90 Vënd. 18.96
Argint român. Cump. 18.80 Vënd. 18.88
Napoleoniori. Cump. 19.14 Vënd. 19.20
Galbeni Cump. 11.20 Vënd. 11.30
Ruble Rusesce Cump. 127.— Vënd. —.—
Mărci germane Cump. 58.75 Vënd. —.—
Lire turcesce Cump. 10.70 Vënd. —.—
Sor. fonc. Albina 5% 100.— Vënd. 101.—

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurea și la Eremias Nepoții.

Analizat de autorități medicale și aplicat în spitale cu mare succes ca medicament exterior

SPIRIT

contra **REUMATISMULUI**

vindecă iute și sigur

soldină, Rheuma, Ischias și alle.

Efectul în unele casuri este extra-ordinar, că după o mi. a întrebuițare, încetează durerile și la bole învechite.

Dureri de dinți și cap

alină în 5 minute

Prețul unei sticle cu instrucția folosirei 1 coronă, calitate mai tare cor. 2.40

Se capătă în toate farmaciile.

Cu posta cu rambursă său după primirea prețului trimite producătorul

WIDDER GYULA, farmacist în S.-A.-UIHELY.

Depou principal în Budapesta: în farmacia d-lui Josef v. Torok Király-utca Nr. 12, și Egger's farmacia Nađor VI. Váci-Körut 17. — În Brașov: la farmaciile d-lor Victor Roth, farmacia la „Ursu“, Franz Kelemen, Carl Schuster, Friedrich Stenner, Alexina Jekelius. — În Cohalm: farm. Victor Melas.

Premiat cu diplome și medalii de aur la expoziția din Cairo 1886, și la expoziția higienică din Londra, 1886.

114220-4

Medalia de aur Paris grupa XVIII. Medalia de argint Paris grupa XIII.

Pentru **SESONUL de TOMNĂ și IARNĂ**

Recomandăm On. public renumitele noastre fabricate, recunoscute ca forte solide, și anume: pentru **Costume, Pardiseuri, Stofe pentru paltone forte moderne.**

Stofe de uniforme pentru oficeri și ampioiați.
Postavuri și Loden, pentru sport, economi și agricult.
Pleduri pentru bărbați, Plapome și Covore.

Ne rugăm de o cercetare numărösă.

Wilhelm Scherg & C-ie fabrica de postav, Brașov.

Membru al Juruului în 1885 și 1896 la Budapesta.

La prea înaltă poruncă a  **Maiestați Sale Apost. c. și r.**

XXI. C. R. LOTERIE de STAT

pentru scopuri de binefacere militare

Acesta Loterie de bani unică în Austria legal concesionată, conține 18.122 câștiguri în bani gata în sumă totală de **418.640** corone. **Câștigul principal este 200,000 Corone în bani gata.**

Pentru plata câștigurilor garantéză oficiul loteriei c. r.

Tragerea urméză irevocabil în 13 Decemvre 1900.

Un los costă 4 corone.

Losuri sunt de vânzare: la despărțământul loteriei de stat în Viena, I. Riemergasse nr. 7, în colecturile loteriilor. Trafic, la oficiile de dajdie, poste, telegraf. și cai ferate, case de schimb, etc. Cumpărătorilor de losuri se dá planul gratis.

Losurile se trimit franco.

Directia oficiului loteriilor c. r. despărțământul loteriei de stat.

1141,4—10

ABONAMENTE

LA „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe un an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe un an 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.